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Стаття висвітлює низку кон-
цептуальних ідей, що розкрива-
ють сутність педагогічних явищ,
пов'язаних з  індивідуалізацією
навчання іноземних мов засоба-
ми цифрових освітніх технологій.
Авторка визначила складові ди-
дактичної структури індивідуалі-
зації навчання іноземних мов,
підходи для реалізації навчання
автономії; визначила  етапи на-
вчання автономії та дидактичні
умови для успішної реалізації
індивідуалізації навчання інозем-
них мов. У дослідженні визначе-
но, що саме дидактичний потен-
ціал цифрових освітніх технологій
забезпечує успішну реалізацію
концепції дослідження.

Ключові слова: індивідуалі-
зація, іноземна мова, цифрові тех-
нології, автономне навчання, ди-
дактичні засади.

Summary. The article presents
the conceptual pr inciples of
individualization in teaching foreign
languages to engineering students.
The author  iden ti fied the
componen ts of the didactic
structure of individualization of
foreign language learning and
approaches to the implementation
of a learner autonomy in education.
The stages of learning autonomy
and didact ic condi tions were
identified. The article highlights a

number of conceptual ideas that
reveal the essence of pedagogical
phenomena rela ted to the
individual ization  of foreign
language learning by digi ta l
educat ional  technologies. The
study highlights that the didactic
potent ial of digital educational
technologies ensures the
successful  in tegrat ion of the
research concept.
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Мета: представити обґрунту-
вання концептуальних засад про-
цесу індивідуалізації навчання іно-
земних мов студентів інженерних
спеціальностей засобами цифро-
вих технологій.

Постановка проблеми  в за-
гальному вигляді.  Глобальні
інтеграційні  процеси  сучасного
світу  –  об'єктивна  тенденція
трансформацій суспільства, але
система освіти має створювати
умови для адекватної адаптації
людини до тих соціокультурних
реалій. Зміст освіти відображає
рівень розвитку суспільства, його
інтереси і потреби, що втілюють-
ся в конкретному індивіді, що є
типовим представником даного
соціуму.  Саме тому сьогодні
освітнім пріоритетним напрямом
є індивідуалізація навчання, що
перетворюється з дидактичного
принципу в цілісну систему, яка

визначає  цілі та завдання кожно-
го аспекту начального процесу.
Успішна навчальна діяльність за-
лежить не лише від рівня знань,
але й комплексу індивідуальних
особливостей, схильностей, інте-
ресів, життєвого досвіду особи-
стості, комунікабельності, уміння
встановлювати контакт у різних
соціальних групах. Тому сучасні
студенти технічних університетів
відчувають потребу в навчанні
п р о ф е с і й н о - о р і є н т о в а н о г о
спілкування, що дозволяє вияв-
ляти себе в ролі повноцінного і
компетентного учасника міжкуль-
турної  глобальної комунікації, яка
в інформаційному соціумі найча-
стіше відбувається через засоби
цифрових технологій.

Аналіз досліджень та публ-
ікацій. Проблема індивідуалізації
начального процесу через форму-
вання навичок автономного на-
вчання вперше запропонована для
вивчення Анрі Холеком у праці
"Автономія та вивчення іноземних
мов" (Holec, 1981). Згідно з виз-
наченням науковця,  автономність
студентів є базовою формою са-
моосвіти. Ідеї Холека знайшли
відображення у дослідженнях
Дама (Dam, 2011), який підкрес-
лює, що для ефективного форму-
вання вміння автономного на-
вчання  важливою є  готовність
до співпраці, бажання робити
власний вибір та брати на себе
відповідальність за це. Згідно з
дослідженнями Литла (Li t t le ,
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2007),  успішне оволодіння іно-
земною  мовою  залежить від дот-
римання  трьох базових принципів
формування навичок автономно-
го навчання:  активне залучення
студентів у процес навчання,  са-
морефлексія, уміння прийняття
рішень та психологічної готов-
ності  до автономного способу
учіння.

Серед вітчизняних науковців
питання  психологічно-педагогіч-
них засад організації  самостійної
роботи студентів у навчанні іно-
земних мов вивчали І. Задорож-
на, О. Князян. Так,  Задорожна
(2012) визначає  самостійне  інди-
відуальне  навчання студентів  як
вид пізнавальної діяльності, яка
регулюється ним без безпосеред-
ньої участі викладача і спрямова-
на на оволодіння відповідними
компетентностями. Теоретичні ос-
нови використання цифрових
освітніх технологій  у навчанні
іноземних мов  представлені в
роботах О. Биконі, Н. Авшенюк,
М. Жалдака, Л. Морської. Але
питання формування автономії на-
вчання іноземних мов студентами
інженерних спеціальностей засо-
бами цифрових технологій ще не
було детально досліджене в  су-
часному науковому просторі.

Виклад основного матеріа-
лу дослідження. Система соц-
іальних цінностей демократично-
го суспільства побудована на
принципах поваги та толерант-
ності до кожної особистості, не-
зважаючи на релігійні, національні
та культурні відмінності. Усвідом-
лення їх – це основа для реалі-
зації концепції особистісно оріє-
нтованої  педагогіки через індив-
ідуалізацію навчання. Така пара-
дигма розширює поняття індиві-
дуалізації від базового  усвідом-
лення викладачем психофізіоло-
гічних особливостей студента до
створення індивідуального осві-
тнього простору в результаті інди-
відуальної самостійної діяльності.
Ключовим фактором конструю-
вання ефективної індивідуальної
системи саморозвитку є вміння
автономного навчання, яке перед-
бачає високий рівень сформова-
ності рефлексії,  критичного та
креативного мислення, відпові-
дальності та самоорганізації. Ми
вбачаємо кореляцію  автономно-
го навчання та індивідуалізації
через індивідуальну самостійну

роботу з урахуванням індивіду-
альних особливостей  сприйнят-
тя  контенту та засобів взаємодії
з ним. На наш погляд,  автономі-
зація навчального процесу є фор-
мою індивідуалізації навчання,
оскільки студенти здійснюють са-
мостійне навчання відповідно до
індивідуальних потреб, можливо-
стей та  власної траєкторії  навчан-
ня.

Проблема автономного на-
вчання різноаспектно представле-
на в числених закордонних і
вітчизняних наукових працях.
Вивчаючи літературні джерела, ми
звернули увагу, що  термін авто-
номне навчання представлений у
двох перспективах: специфічна та
загальна. У специфічній перспек-
тиві він використовується для опи-
су традиційного самостійного на-
вчання, у якому студент  органі-
зовує  власну навчальну
діяльність за  допомогою розроб-
леного плану та варіантів ре-
сурсів, запропонованих  викла-
дачем. Загальна автономія перед-
бачає повністю самостійне на-
вчання.

Дидактична структура авто-
номної  навчальної  діяльності
включає: актуалізацію мотивації
(визначення мотивів,  інтересів та
можливостей), самоаналіз
освітніх потреб, знань та вмінь,
що потребують вдосконалення;
планування стратегій діяльності
(визначення мети, завдань, вибір
засобів і форм навчання), ініцію-
вання діяльності, самоорганізацію
та самоконтроль під час імплемен-
тації  визначених стратегій, само-
критичність та саморефлексію ре-
зультатів діяльності.  Ефективність
автономної навчально-пізнаваль-
ної діяльності студента залежить
від рівня сформованості його мо-
тивації, уміння виокремити про-
блему та засобами критичного
мислення окреслювати шляхи її
вирішення, самоаналізу та само-
рефлексії. Усе це потребує  сис-
теми продуманих і  цілеспрямо-
ваних дій викладача на етапі
спільної навчальної роботи під час
аудиторних занять або керованої
самостійної роботи (Задорожня,
2012). При цьому усвідомлена са-
мооцінка свого вчення стає інтег-
руючою ознакою навчальної ав-
тономії студентів. Ключовим зав-
данням викладача у процесі фор-
мування навичок автономного

навчання є створення педагогіч-
них умов для ефективного впро-
вадження концепту. Такими педа-
гогічними умовами ми визначи-
ли: навчання на основі партнер-
ства між викладачем і студента-
ми; рефлексивність навчального
процесу; інтерактивний  характер
навчання; застосування техно-
логій альтернативного оцінюван-
ня та цифрових технологій для
моделювання автентичного
лінгвокультурного середовища.

З метою розкриття особливо-
стей автономного навчання іно-
земних мов засобами цифрових
технологій вважаємо доцільним
обґрунтувати теоретичні засади
інтеграції технологій у навчальний
процес. Убачаємо, що ціль транс-
формації освітнього процесу за-
собами цифрових технологій
максимально повне використан-
ня потенційних можливостей
цифрових технологій для досяг-
нення педагогічних цілей. У свою
чергу,  цифрові технології мають
бути  пристосовані до ефективно-
го вирішення поставлених педа-
гогічних завдань.  На нашу дум-
ку, сенс  інтеграції  цифрових тех-
нологій в освітній простір   у
підвищенні соціальної  і дидактич-
ної, а не адміністративної якості
навчання.

Побудований таким чином
цифровий освітній процес сприяє
розв'язанню проблеми навчальної
мотивації студентів через ство-
рення ситуації успіху в навчанні,
за рахунок індивідуалізації на-
вчального процесу. Також, моти-
вуючим фактором виступає якіс-
ний і вчасний  зворотний зв'язок,
який  цифрові технології навчан-
ня забезпечують кожному студен-
ту безпосередньо у процесі вико-
нання навчальних завдань.

Ми погоджуємось, що цифро-
ве освітнє середовище являє со-
бою комплекс умов і можливос-
тей для навчання, розвитку, соц-
іалізації, виховання людини. Але
те, як буде використаний його
педагогічний потенціал, залежить
від власної суб'єктної активності
і навчальної самостійності сту-
дента. Під час автономного на-
вчання іноземних мов засобами
цифрових технологій реалізуєть-
ся низка підходів, при яких суб-
'єкти навчального процесу трак-
туются як:

• активні дослідники цифрових
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інформаційних ресурсів через  за-
стосування  навичок критичного
мислення  та  вміння  оцінювати
якість  інформації і ресурсів (ког-
нітивний підхід);

• активні учасники  взаємодії
між  об'єктами навчальної діяль-
ності  у віртуальному середовищі
засобами інтерактивних техно-
логій (інтерактивний підхід);

• дослідники  лінгвокультуро-
логічних  особливостей іноземних
мов (навчально-пізнавальний
підхід);

• об'єкти для самодіагностики
та  самооцінювання  власних
освітніх потреб і результатів діяль-
ності (рефлексивний підхід);

• активні учасники навчально-
го процесу (студентоцентрований
підхід);

• менеджери власної освітньої
діяльності відповідно до власних
потреб та можливостей  (диферен-
ційований підхід);

• ініціатори самостійних актив-
них дій на основі здобутого дос-
віду, знань і навичок (компетент-
ністний підхід);

• конструктори системи влас-
ного навчання з поєднанням еле-
ментів формального та нефор-
мального навчання, ураховуючи
індивідуальні умови, потреби та
досвід (системний підхід).

Ядро концепції компонують
ідеї,  у яких розкривається
сутність цифрових технологій та
можливості й переваги їх засто-
сування у процесі  навчання ав-
тономії майбутніх інженерів.  Про-
понуємо до розгляду основні ідеї:

• у сучасних реаліях інновац-
ійною є інтенсивність конвер-
генції цифрових технологій з гу-
маністичними науками;

• сучасний перехід до навчан-
ня засобами цифрових технологій
у вищій освіті – це поступове
зближення науки, технологій і
соціокультурної комунікації, що
поглиблює процеси демократи-
зації та гуманізації  вищої освіти;

• феномен інтеграції цифрових
технологій підштовхує до гло-
бальної переоцінки традиційного
підходу до викладання іноземних
мов, а також методів навчання і
оцінювання (конвергенція тради-
ційних методів з використанням
цифрових технологій);

• цифрові технології  забезпе-
чують індивідуалізацію освітньо-
го процесу, засновану на побу-

дові індивідуальних освітніх трає-
кторій і безперервному персона-
лізованому моніторингу навчаль-
них досягнень;

• цифрові технологій  транс-
формують ролі  та характер взає-
мин суб'єктів  процесу навчання,
викладач розглядається як фаси-
літатор та консультант, а студенти
перетворюються на активних
учасників процесу навчання,
котрі на рівноправних засадах
впливають на якість навчання;

• індивідуалізація навчання за-
собами цифрових технологій
створює сприятливе середовище
для саморозвитку та самоосвіти
особистості з метою подальшої
самореалізації;

• використання цифрових тех-
нологій сприяє диференціаці ї
змісту навчання відповідно до
потреб студентів.

До ядра концепції також відно-
симо сукупність науково-педаго-
гічних підходів до розгляду про-
блеми індивідуалізації іноземних
мов засобами цифрових техно-
логій.  Основними серед них виз-
начено: гуманістичний, гумані-
тарний, особистісно діяльнісний,
компетентністний, рефлексивний,
системний, когнітивний, акмеоло-
гічний, аксіологічний, історич-
ний, конвергентний, інтерактив-
ний, інтегральний. У ході дослід-
ження ми виокремили складові
автономної навчальної діяльності
студентів для вивчення іноземної
мови, зокрема її компоненти:

• психологічний – свідоме
ставлення до самостійної на-
вчальної діяльності, стійку моти-
вацію та позитивний підхід до
будь-яких результатів  навчальної
діяльності;

• діагностичний – визначення
освітніх потреб і можливостей;

• когнітивно-організаційний –
постановка завдань, визначення
цілей, прийняття рішень, плану-
вання власної стратегії навчання,
оцінювання релевантності  та
якості цифрових ресурсів;

• соціокультурний – спілкуван-
ня з партнерами освітнього про-
цесу у віртуальному середовищі,
знання Інтернет етикету;

• міжкультурний – спілкуван-
ня з носіями мови та співпраця  із
студентами інших країн у процесі
оволодіння мовою та виконання
проєктів;

• метакогнітивний – самооці-

нювання та саморефлексія.
Використання  цифрових тех-

нологій для  формування навичок
автономного навчання зумовлено
швидкими трансформаціями
інформаційного соціуму, необхі-
дністю залучення студентів до
стратегій безперервної освіти з
подальшим формуванням
лінгвістичних та інформаційно-ко-
мунікаційних компетентностей.
Саме дидактичний потенціал циф-
рових технологій  забезпечує ус-
пішну реалізацію зазначених
цілей. Серед основних  дидактич-
них характеристик ми виокреми-
ли такі: свобода у виборі інфор-
маційних ресурсів у глобальній
мережі; необмежені можливості
для індивідуалізації; множинно-
суб'єктний характер взаємодій
об'єктів навчального процесу;
мультимедійність – залучення
різних  каналів  сприйняття інфор-
мації (слуховий, зоровий, рухо-
вий); нелінійна гіпертекстова ха-
рактеристика викладу інформації
(вільне переміщення по тексту,
інфографіка); довідковий, стис-
лий характер інформації, викори-
стання перехресних посилань і т.
д; гейміфікація для стимулюван-
ня невимушеного навчання  і
підвищення  мотивації  до навчан-
ня через залучення  ефекту зма-
гання та емоційної залученості;
емоційно-психологічний комфорт
для цифрового покоління сту-
дентів,   субкультурна єдність;
адаптація до автентичного мовно-
го середовища; моделювання
мовленнєвого середовища.

Висновки та перспективи
подальших досліджень. За ре-
зультатами вивчення нами сфор-
мульовані наступні  висновки:
підвищення мотивації студентів і
впевненості у своїх здібностях,
усвідомлення власного навчаль-
ного стилю і володіння навчаль-
ними стратегіями, управління
власним освітнім процесом і
співробітництво з іншими студен-
тами (у тому числі носіями мови),
самооцінка навчальних резуль-
татів і досягнень сприяє розвит-
ку у них навчальної автономії.
Залучення студентів в автономну
навчальну діяльність через іншо-
мовне професійне спілкування
засобами цифрових технологій
дозволяє підвищити показники
рівня сформованості умінь про-
фесійно-орієнтованого спілку-
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вання у майбутніх фахівців інже-
нерних спеціальностей.

Перспективи подальших дос-
ліджень ми вбачаємо у експери-
ментальній апробації  дидактичної
системи індивідуалізації навчан-
ня іноземних мов студентів інже-
нерних спеціальностей.
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